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COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 
VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Nr.   31   Reg.                                           
  
 
Oggetto  :   IMPEGNO PER L’ADESIONE DELLA CONVENZIONE DELLE NAZIONI UNITE 
                    SUI DIRITTI DELLE PERSONE CON DISABILITA’.  
                     
                     
 
L’anno duemilanove, addì due del mese di luglio alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA SI  
   8 DE FELICE ALESSANDRO  SI (g) 
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO  SI (g) 
  14 TAIANO RUBEN SI  
15 VITALI LAURA SI  

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. :  Magistrali Maria Angela, Oleggini Gaudenzio 
e Sarti Marta. 
Partecipa il Segretario Generale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 31 del 02/07/2009 ad oggetto: IMPEGNO PER L’ADESIONE ALLA 
CONVENZIONE DELLE NAZIONI UNITE SUI DIRITTI DELLE PERSONE CON DISABILITA’. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTA la delibera di C.C. n. 11 del 17.4.2009 ad oggetto “Richiesta di impegno per l’adozione della 
convenzione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità”, con la quale si è deliberato: 

• di rinviare  il presente punto all’ordine del giorno ad un prossimo Consiglio utile; 
 

CONSTATATO che finalmente, dopo  oltre due anni da quando il nostro paese firmò tra i primi Stati del 
Mondo il testo della Convenzione, documento che pone al centro i diritti delle persone con disabilità ad 
avere le stesse opportunità di trattamento degli altri cittadini sia rispetto alla propria vita che ai processi di 
inclusione sociale, con Legge n. 18 del 3.3.2009 è stata ratificata la suddetta convenzione; 
 
CONSIDERATO che 

• le persone con disabilità affrontano difficili condizioni, che sono soggette a molteplici o più gravi 
forme di discriminazione; 

• la suddetta Convenzione mira a riconoscere i diritti della Persona in quanto tale, ribadendo il diritto 
di ogni individuo di essere innanzitutto bambino o bambina, uomo o donna, contrastando ogni 
forma di discriminazione diretta o indiretta e garantendo pari opportunità per tutti; 

• la Convenzione afferma che la disabilità è un concetto in evoluzione e che essa è il risultato 
dell’interazione tra persone con minorazioni e barriere attitudinali ed ambientali, che impedisce la 
loro piena ed efficace partecipazione nella società su una base di parità con gli altri; 

• la Convenzione assegna un ruolo fondamentale alle organizzazioni di persone con disabilità nel 
processo di inclusione; 

• la Convenzione sancisce il passaggio ad un nuovo approccio culturale verso la disabilità, che si 
concretizza nella formulazione di azioni politiche realmente inclusive; 

• per favorire il suddetto passaggio è necessario riconoscere e valorizzare le diversità e tutelare tutti i 
diritti umani attraverso i principi contenuti nella stessa convenzione all’art. 3: 

1. il rispetto per la dignità intrinseca, l’autonomia individuale – compresa la libertà di 
compiere le proprie scelte – e l’indipendenza delle persone; 

2. la non discriminazione; 
3. la piena ed effettiva partecipazione e inclusione nella società; 
4. il rispetto per la differenza e l’accettazione delle persone con disabilità come parte della 

diversità umana e dell’umanità stessa; 
5. la parità di opportunità; 
6. l’accessibilità; 
7. la parità tra uomini e donne; 
8. il rispetto dello sviluppo delle capacità dei bambini con disabilità e il rispetto per il diritto 

dei minori con disabilità a preservare la propria identità; 
 
 
UDITI gli interventi  quali di seguito trascritti: 
 
SINDACO - Prego Assessore. 
 
MAGISTRALI - La convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità è stata ratificata in Parlamento 
nel febbraio 2009 ed è quindi diventata legge.  Essendo legge non ci sarebbe bisogno di dire l’adottiamo. 
Il motivo pero per cui come Amministrazione comunale la portiamo all’attenzione del Consiglio comunale, 
sia di questa Amministrazione ma soprattutto delle Amministrazioni future è proprio perché parliamo di 
impegno.  Questa convenzione, non so se qualcuno di voi ha già avuto occasione di leggerla, è uno 
strumento importantissimo proprio nei confronti delle persone con disabilità perché vengono considerate 
finalmente sotto un altro aspetto, non persone disabili ma persone a cui la società deve dare tutti gli 
strumenti indipendentemente dal fatto che loro abbiano la disabilità.  È una differenza importantissima 
questa per cui questa attenzione la si deve avere in tutte le fasi di qualsiasi programmazione politica e di 
qualsiasi programmazione istituzionale, quando si costruiranno case ecc, perché la disabilità, il concetto 
importante è che la disabilità non è la qualità soggettiva della persona ma si diventa disabili nella misura in 
cui la società non è in grado di rispondere a quello che tu hai e a quello che tu sei. 
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Per cui questo è l’impegno che noi portiamo in Consiglio comunale, quello di adottare questi principi della 
convenzione internazionale, pro,muovere il coinvolgimento di tutte le strutture, favorire il coinvolgimento e 
la partecipazione delle persone con disabilità e promuovere tutta l’informazione e la sensibilizzazione al fine 
i far sì che questa legge diventi operativa in ogni senso. Grazie. 
 
BARDELLI - Al di là di essere d’accordo su questa delibera, però vorrei che anche da parte 
dell’Amministrazione ci fosse una sensibilità verso le persone diversamente abili e fare in modo che possono 
accedere a tutte le cose.  Scuola elementare: 5 anni.  Municipio di Casorate: non se ne parla più. 
Insomma, se dobbiamo impegnarci per queste persone diversamente abili, non parliamo delle quattro rampe 
del sottopasso, una l’abbiamo fatta, da una parte possono andare su bene, (incomprensibile), vediamo poi di 
trasmetterle concretamente queste cose anche perché i soldi per i disabili mi risulta che ci siano. 
Comunque il mio voto è favorevole a questa delibera. 
 
MAGISTRALI - Posso rispondere per quanto riguarda il discorso dell’ascensore, finalmente ci siamo. 
 
SINDACO - Ci sono altri interventi? 
Metto ai voti. 
Favorevoli? 
Contrari? Nessuno. 
Astenuti? Nessuno. 
Passiamo all’ultimo punto. 
 
Chiuso il dibattito. 
 
Con voti  n. 14 favorevoli  e  n. 0 voti contrari , espressi in forma palese, essendo n. 14 i consiglieri presenti, 
dei quali  n. 14  votanti e n. 0  astenuti ; 
  

SI IMPEGNA  A 
 

1. ADOTTARE i principi della Convenzione Internazionale sui diritti delle persone con disabilità, 
ratificata con Legge n. 18 del 3.3.2009, ponendoli alla base di ogni azione politica futura rivolta 
ad esse; 

 
2. PROMUOVERE il coinvolgimento e la partecipazione attiva delle persone con disabilità e 

delle loro organizzazioni nei processi di implementazione e monitoraggio della stessa; 
 

3. FAVORIRE il coinvolgimento e la partecipazione delle persone con disabilità e di tutte le 
associazioni che le rappresentano in tutte le fasi dei processi di costruzione delle politiche di 
sviluppo, comprese quelle decisionali; 

 
4. PROMUOVERE l’informazione, la sensibilizzazione e la formazione al fine di favorire una 

nuova cultura sulla disabilità basata sul modello bio-psico-sociale così come stabilito 
dall’Organizzazione Mondiale della Sanità.  
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO GENERALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   29/07/2009  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   12/08/2009. 
 
Casorate Sempione, 29/07/2009 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   29/07/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
 
[  ]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134, 
          comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,    
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno  08/08/2009    per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
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